felel6 alapadatok meghatdrozasa. A technologiai és technikai lehetéségek figye-
lembevételével, az 1. fejezetben megadott Osszefliggések alapjan leegyszeriisi-
tett szdimpéldan mutatjuk be a villamos hajtds jarmiivek méretezésének alap-
elveit.

Villamos hajtdstt személyautd méretezése

A személyauto f6bb jellemzbinél célszer(i egy dltaldnosan ismert belséégésii
motoros személykocsi adataibol kiindulni, annak gépészeti alapegységeit fel-
hasznalva,

A szamitdsi példat Trabant Kombi személygépkocsi felhasznaldsaval végez-
tik el, vazlatosan elvégezve a villamos berendezés beépitésének vizsgélatat is.
A kiilénleges, kizardlag varosi iizemmadra vald tekintettel a személygépkocsi
nehany gyari adatat megvaltoztattuk.

A személygépkocsi jellemzé meéretel és a villamos berendezés elhelyezése
az 1.13. dbran lathatok.

Vezérldeqyseq

A

— [

Akkumulatorok

Vontatomotor

3560 _ ;!4

1.13. dbra. Trabant Kombi személygépkocsi jellegrajza és villamos berendezésének
elhelyezése

Elézetes adatok

a gépkocsi tomege akkumuldtorok nélkiil, feltételezve, hogy a beépitendd vil-
lamos motor tdmege kisebb az eredeti belsdégési motor témegénél:

500 kg

az akkumuldtortelep t6mege, 14 kWh tdrolt energiat és 35,9 Wh/kg
fajlagos energiatdrold képességét figyelembe véve: 390 kg
két felnétt utas témege: 160 kg
a mm_uw.oow_. teljes tomege: 1050 kg
a gyarilag megadott terhelhetGség: 1050 kg
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A témegardnyok alakuldsdbol lithato az egyik korldtozas: az eredeti gydri gép-
kocsi terhelhetéségét figyelembe véve négy személy csak az akkumulatorok to-
megének csokkentésével lenne szallithatd, (a késébbi szamitdsok szerint a sza-
mitott tarolt energiara feltétleniil sziikség van a menetdinamikai tulajdonsagok
megtartasa érdekében).

maximalis sebesség 60 km/h
gyorsitasi idé teljes terheléssel

40 km/h-ra 9s

60 km/h-ra 15 s

Kisebb gyorsitdsiértékekkel nem célszer(i szamolnia maremlitett menetdina-
mikai szempontok miatt. Egy akkumulatortéltéssel megtehet$ Gt varosi forga-
lomban legalabb 80 km.

Menerteljesitmény szamitdsa

A jarm{ menetteljesitményét a menetellenallasok legydzésére forditott
teljesitmény hatiarozza meg. A hajtokeréken leadott teljesitmény megegyezik
a menetellenallasok legydzéséhez sziikséges teljesitmények Osszegével, Az Q 12.)
képlet felhasznaldsaval:

P = Py+Pw+Pr. | 2

A menetellendllas teljesitményértékei az (1.13.) képlet ‘
G(f  cos oe-sina)
O e T a—

f = 0,014 atlagértékkel és m = 1050 kg tdmeggel szdmolva (G 1;: -g), sik
Uton (x = 0):

Fo 1 v r eeq o e .\{
-v segitségével szamitva, killénboz6 mmvummmmaﬁms_

v, WB:, 20 30 40 50 60

i
w ws __ 800 1201 1602 2002 2403

A légellendllds teljesitményértékei az (1.14.) képlet

Ky 403
.mui” IL.Q[GM[ N.—m.@._mz tovabba K., = _._uulu _uou és 20 WD\_\U ellenszél
figyelembevételével :
v, _ABPW 10420  204-20 30420 40420 50420 6020
e W 183 435 850 1468 2332 3481
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A gyorsitasi teljesitmény az (1.2.8.) képlet alapjan J = 40 km/h sebességnél
dv

— = 1,2, >
+ m/s

Pr=" T _ 14700 Ww.

A kerékteljesitmény 40 km/h sebességen Px = P,+Py+Pr = 1602+
+1468+14700 = 17770 W = 17,77 kW. A menetteljesitmény 7, = 0,8
motor hatdsfokot figyelembe véve P, = Py fy, = 17,77/0,8 = 22,2 kW.
A 40 km/h sebesség eléréséhez sziikséges idé:

V= 40
NH — 0 =

=9 s,
a 3,6-1,2

A menetteljesitmények szamitott értékeit az 1.14. abran tiintettiik fel,

R
kw
201 M
18
16
141
12

10

T
EI‘D
o
=

M=allando

T

n=allando

\

1 1 L L1 )
10 20 30 40 50 60 70vkm/h

I ! 1 1 I
10 20 30 40 50 60 vkm/h

1.15. dbra. EH 140 L4 Pa tipusi
vontatomotor jelleggorbéje

[.14. dbra. Menetteljesitmények
a scbesség fliggvényében

A szamitdsokndl figyelembe vett (EVIG EH 140 L4 Pa) vontatomotor 1.15.
dbran feltiintetett jelleggdrbéjén lathatd, hogy 0...40 km/h mo‘o@mmmm#mmﬁ-
manyban aramkorldtozassal allando forgatényomatékot lehet ENS%SEU
igy a gyorsulas is allando lehet. 40. . .60 km/h sebességhatarok kozott m..._m:mmm
gorbének megfelelden a vontatomotor allando teljesitménnyel — csokkend
nyomatékkal — gyorsit, majd a 60 km/h sebesség elérése utdn véltozatlan
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motorfordulatszim mellett a motor nyomatékat a menetellendllss teljesitmény-
igénye dltal megszabott értékre kell szabdlyozni. Amennyiben szabdlyozdst
nem alkalmazunk, a jarmii tovabb gyorsul és kb. 79 km/h sebességen keriil
egyensiulyba a menetellenallds és vonders,

A menetdinamikai szdmitdsok utén az lizemmod figyelembevételével
ellendrizhets az akkumuldtorban tarolt cnergia felhaszndldsa és az egyszeri
akkumuldtortdltéssel megtett it. A példankban felvett JArminél 7 db 160 Ah-as,
12 V-o0s, konnyitett dlomakkumuldtorral szamoltunk, amelvek a Trabant
Kombi hitsé iiléseinek helyén ¢és a csomaglérben konnyen elhelyezheték.

Az energetikai szdmitasok alapadatai:

— datlagos megallasi tdvolsdg s = 500 m;
— maximalis sebesség virosi tizemben ¥y = 40 km/h;
— fékezési ut hossza 5; = 50 m.

A jarmi a kordbbi szamitasok szerint 40 km/h sebességre 9 s alatt gyorsul fel,
Az ezalatl megtett ithossz

a 1.23 | . '

5= ...u - wH = N| 2 = L.@uw m.

A jarm{ vontatdssal, dllandé v, = 40 km/h scbességgel halad §9 = 350 m-t,
€s mintegy sy = 50 m-t kifutdssal (esz meg. A fékezés alatt megtett Gt sy =

= 50 m. : ) z %
Az allando sebességgel megtett Gt ideje: i i
oS B0 ‘
A T D o ME
=3 220 50 Gitutdsi idg v,
b = — = - e : i as ’ .
3 v 10 s (kifutdsi idd) VT

N..w.m 100 . -

Iy = BT T 1LL's  (fekezési idd)

> v.\umsg:mmo_n m_mE.mSF:.E.Nc_:mawm Em:mEEE.m:SFo__m_uhwﬂ_.m_ymﬁﬁ.d,m<ow._-
tatomotor teljesitménye: T
. Az 1.16. abra alapjan: a vontatomotor cstcsteljesitménye Py = 22 kW,
inditas alatti tartds teljesitménye P, = 10-5 kW: menetleljesitmény sik tton
40 km/h sebességnél 20 km/h sebesséeii ellenszélben Py = 3,1 kW.

Egy 500 m utszakasz Ah szitkséglete:

95-256 A

ty idStartam alatt —~ 0
3600 0,64 Ah
i 31,5542 A
Ty idStartam alact 27 > "<
3600 0,36 Ah.

3 Gumikerekes jarmivek
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